林州太行大峡谷

    河南林州的太行大峡谷地处河南省最北部，南太行山东麓的林州市西侧，南北长100华里，东西宽2.5华里，海拔800——1739米，相对高差达1000米以上，景区总面积120平方公里，其植被覆盖率为90%，森林覆盖率80%，其中原始植被约占60%，森林茂密，自然生态保持良好，植被完美，旅游资源丰富，有“天然氧吧”之美誉。旧志曰：“青崖如点黛，赤壁若朝霞，树翳文禽，潭泓绿水，景物奇秀，为世所称”。阳春，风和日丽，万木峥嵘，鸟语花香；盛夏，青山绿水，林树青葱，叶茂荫深；金秋，红叶似火，菽谷飘香，山果累累，惹人陶醉；隆冬，群山披素，白雪皑皑，垂冰百丈。境内断崖高起，群峰峥嵘，阳刚劲露，台壁交错，苍溪水湍，流瀑四挂，峰、峦、台、壁、峡、瀑、嶂、泉姿态万千，是“北雄风光”的典型代表，号称“太行大峡谷”。

中文名：林州大峡谷

外文名：Taihang Mountains Grand Canyon

地理位置：河南林州石板岩镇

保护级别：国家森林公园、国家地质公园

总面积：120平方公里

著名景点：桃花谷、王相岩、太行天路、峡谷漂流
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林州大峡谷 - 景点介绍
王相岩
    王相岩景区，东临溪水，西依悬崖，左右两侧峭壁环绕，形成了一个闭合性极强的围谷，与岩崭展开的朱雀峰相迎，暗合中国古代风水学“左青龙、右白虎、前朱雀、后玄武”的理想模式，吸引了历代名人雅士来此修身隐居。据载，商代国王武丁和奴隶出身的宰相傅说都曾在此居住生活，故后人称为王相岩。
    武丁是商朝第22个国王，少年时被父亲小乙送往商都西部的林滤山和奴隶在一起劳作和生活，和奴隶傅说成为朋友。武丁觉得傅说很有雄才大略。武丁继承王位后，拜傅说为宰相。傅说就任后，竭尽文韬武略之才能，辅佐武丁把朝政治理的井然有序，使商王朝达到了空前发展，历史上称之为"武丁中兴"。

桃花谷
    桃花谷是一条谷中之谷，东西长4km，南北宽3．5km，游览面14km2，海拔800--1736m，高差近1千米。
    谷内奇峰突兀、峭拨雄壮，一条蜿蜒曲折的桃花溪水贯穿峡谷。溪水两岸草草藤垂挂，杂木丛林莽莽无际，随山风涌动的绿潮似海水漫卷。沿谷流下的溪水跌落成瀑，瀑落成潭，潭瀑相连，更兼峡谷山峰，山泉出露，崖崖飞瀑，纵横山沟，沟沟见泉，构成了桃花谷山灵水秀的峡谷水韵。
    桃花谷景观奇特，雾散云山变，花开鸟飞鸣，高山悬瀑落百丈，泉流潭水澄如镜，石山石林千姿百态，林木茂盛青翠葱郁，溶洞幽暗犹如迷宫，登山石径错纵交织，三九桃花开雪里，盛夏冰窟透寒风。黄龙潭、飞龙峡瀑布、飞龙峡栈道、九连瀑、桃花洞、仙女泉、桃花泉、福龟探水泉、冰窟泉、水断泉、太白峰、油萎峰、五指峰、马鞍峰、王帽峰、天柱峰、文塔峰、天狗吞日、卧牛望月、骆驼望日、太极山冰窟群、白桦林、虬藤区等主要景点珠联壁合，显示出深峡藏秀的悠远意景。

太行天路
    “太行天路”景区位于太行山之巅，北起桃花谷景区，南至仙霞谷景区，全长约30km，既是景区环线游览道路的重要组成部分，更是俯瞰太行山壮美风光的绝佳位置。乘坐观光车游走于太行天路，犹如置身百里画廊，满眼望去，无处不是大气磅礴的国画山水长卷，深邃的峡谷、直立的岩壁，带给游客强烈的视觉震慑。结合山势山形，太行天路沿线设置有10余座观景台，临栏远眺，感觉心胸开阔、杂念全消。

峡谷漂流
    太行大峡谷漂流位于国家AAAA级旅游区、国家重点风景名胜区、国家地质公园—河南林州太行大峡谷。全程4500m，落差85m，全程位于山地森林带，河道两侧林木葱郁，景色壮观，被称为“晒不黑的漂流”，是名符其实的“生态氧吧漂流”。
    太行大峡谷漂流设施先进，居省内前列，建有全程监控系统，空气能热泵热水供应，一定能带给您全新的漂流体验。

太行平湖
    太行平湖即南谷洞水库，是景区内“露水河”的蓄水工程，因拦河大坝的建设，在太行大峡谷景区内形成了长约5公里，宽约0.5公里的高峡平湖景观，也是“人工天河”红旗渠的补源工程。
    太行平湖是太行山水的灵动之处，湖畔青山叠翠，水面波光粼粼，太行山姿倒映于水中，更衬托出山的雄伟、水的的温柔。上佳的风光，不仅吸引着众多游客，也使太行平湖成为影视剧的重要外景地。
    太行山区夏季凉爽、冬季严寒，生长于太行平湖的鱼、虾和水产品受环境影响，生长缓慢、肉质鲜美，徜徉于太行山水之间，品尝到美味珍馐，亦是大峡谷旅游的回味之处。

太极冰山
    太行冰山是传说中盘古开天地的遗迹，亿万年前，在混沌中孕育成人的盘古，蹬碎了束缚，开天劈地，创造了日月星辰、山川河流，得天地之灵气的巨石散落于此地，形成了充满神秘的太极冰山。
    太极冰山景区林木苍翠，岭峻峰奇，道路曲折，群鸟栖息，还有出没于山野之间的野兔山獾，构成了一幅生机盎然的原始森林图景。
    参观游览太极冰山，将能亲身感受到冬夏倒置的自然奇观，盛夏酷暑，山窟之中仍可见块块寒冰；三九严寒，山窟洞口却可见桃花初绽，神秘的太行山将使你的行程更加富有乐趣。

国际滑翔基地
    林虑山国际滑翔基地位于林州市太行大峡谷风景区的鲁班村，起飞点海拔高度1190m，相对高差700m，陡峰坡度60度，顶部平坦，直立如削。受太行山与林州盆地独特的地理位置和地势关系影响，气流迎崖而上，造就了开展滑翔运动的天然环境。
    自1992年首次组织滑翔赛事以来，每年的国际滑翔比赛已经成为河南省重要的旅游品牌，滑翔基地经过多年的精心打造，已具备同时容纳30名运动员同时起飞的场地设施，在国内、国际滑翔运动界内具有较大的影响力，被国际航协赞誉为“亚洲第一、世界一流”。畅游在太行大峡谷，看着空中翱翔的点点帆影，更显得大峡谷风景壮美。

文联书画创作基地
    中国文联书画写生基地位干太行大峡谷风景名胜区的石板岩村核桃坪秀水山庄，与石板岩集镇隔河相望。这里一层断崖一层绿带，层次分明，朴实浑厚如版画，强烈的审美意境，蕴含着无尽的美与灵光，民俗民风淳朴。中国文联已在仙霞谷举办了三次中国山水画培训是一座天然地质博物馆， 2001年4月20日，中国文联书画写生基地在此挂牌，主要接待全国高、中等艺术院校师生在太行大峡谷风景名胜区写生、绘画、业务研究等。2001年4月以来，共接待上述有关人员达2万人次，创作太行大峡谷风土人情图画18000幅，油画26000幅，水粉画16000幅。
林州大峡谷 - 当地特点
民居特色——石板房
    石板房是用石头充当瓦盖顶的一种房屋建筑。在河南林州地区，男子几乎人人都是石匠，他们选好片层岩石，往岩纹四周打进钢钎，插入铁棍，于是便撬起了一块一丈长、三尺宽、一寸厚的石板。盖房时，将石板吊上屋顶，最后在脊上和石板块之间的衔接处平放上小石板，一座石板房便告完成。
    这种石板因溜水快，不会存水，梁、檩、椽子等木质不会因潮湿而腐烂，所以坚固耐用，一般都可住两百来年。在著名的石板岩乡，村庄绝大部分是由石板房组成，清一色的石砌房子掩映在绿树丛中，真堪称是河南民居中的一绝。

民间艺术
    国术一种民间表演艺术，俗称“耍社火”，流行全乡，石板岩、郭家庄、桃花洞、西乡坪等村水平较高，主要有：流星锤(打场用)，对拳，三节棍、舞枪、舞剑、舞棍、舞钢叉、舞刀、耍拐子。有单人表演，也有对打或集体表演，郭家庄村老艺人李文汉，198斤重的大铁刀挥耍自如(谷称耍偃刀)，堪称民间一绝。
    花棍一种民间表演艺术，俗称打“花棍”，流行于全乡各村。桃花洞、石板岩、郭家庄等村水平较高，花棍棍长以齐眉为准，选自天然圆木，刮皮后简单描绘，两端有孔，孔内有环，环上有小铃或铜钱数枚，按照固定程式，敲击四肢、双肩、背、腰等部位，可发出有节奏的响声，每组动作多为八节、十二节。基本队有单路圆场行进、二路并进、交叉穿插，有时还可排成简单的汉字，解放初此舞盛行全乡，主要用于欢庆胜利、迎送弟子兵和节日娱乐，旅游开发后，每年都进行比赛。
林州大峡谷 - 景区住宿
太行风情酒店
    太行风情精品商务酒店是河南投资集团,林州市太行大峡谷旅游开发有限公司旗下唯一一家住宿\餐饮综合准二星级精品酒店.酒店坐落于美丽的国家AAAA级重点风景名胜旅游区“中国河南林州太行大峡谷”景区,石板岩古镇中心地带。酒店依山傍水，风光旖旎，交通便利，环境优雅。太行风情酒店毗邻风景雄武巍峨的太行大峡谷核心景点--王相岩景区、太行天路景区；距离秀丽柔美的爱情之谷--桃花谷景区亦是举步之遥；与拥有“亚洲第一石头大坝”，美丽的太行平湖驱车仅十分钟车程。
    太行风情酒店于2014年5月1日正式面客，拥有观景套房，双人客房、三人客房、单人客房共计67间套，160人会议室一个，30人会议室一个。酒店餐饮部拥有220座大厅，10人包间四个，16人包间一个，各类高、中、低档太行特色菜肴，期待滋润各方宾客味觉。酒店秉承“宾客至上、宾至如归、一切为了您的满意！”服务宗旨，为宾客提供快捷代购票务、景区班车接送、无线WIFI覆盖、点餐送餐进房、水上项目游乐、骑马休闲娱乐、双人自行车租赁等配套服务齐全。太行风情酒店完善的设施，无微不至的服务，定能使您太行大峡谷之旅舒心畅意，乐在其中。
林州大峡谷 - 景区路线行程
太行大峡谷景区具有良好的区位优势、交通条件，其以峡谷景观为特色的山水风光即可独自成景，也可与周边的红旗渠、马氏庄园、殷墟、岳飞庙、羑里城等人文景观组合，推荐游览线路如下：


大峡谷景区二日游
游览太行之魂【王相岩】（全程约3小时）
游览泉潭叠瀑【桃花谷】（全程约2.5小时）
游览百里画廊【太行天路】（全程约4小时）
游览原始森林【太极冰山】，该景点为赠送项目，暂不验票（全程约3小时）
大峡谷景区三日游
在欣赏太行山水、领略壮观景色的同时，亦可在旅游行程中编排人工天河【红旗渠】、进士府第【马氏庄园】、世界文化遗产【殷墟】、民族英雄【岳飞庙】、周易发源地【羑里城】等人文景点。[1]
