袁世凯墓




袁世凯墓，又称袁林、袁公林，为清末民初重要军事、政治人物－中华民国大总统袁世凯及其夫人于氏的墓葬。位于今河南省安阳市北关区胜利路，目前建筑格局基本保存完好。是中华人民共和国

 HYPERLINK "http://baike.sogou.com/lemma/ShowInnerLink.htm?lemmaId=69986822&ss_c=ssc.citiao.link" \t "http://baike.sogou.com/_blank" 第七批全国重点文物保护单位、第二批河南省
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1 墓园简介 
袁世凯死后，安葬在安阳洹水北岸，洹水也叫安阳河，河水如今还是汪汪的。当年在袁墓的四周，种了4663棵树苗。没被毁的，现在已经长大，可以庇荫一片地了。
袁世凯墓地的四边置了 6个青石界碑。这6个界碑圈地为林，内占良田138亩，1200米。据说，祭田(当时官方文书的用语)是分别从万感村、清流村、乞伏村等22个自然村的农家买来的，花了2万多银元。买谁家的，买了多少亩，《袁公林墓工报告》中的清单，列得一清二楚。
袁林形制仿明清帝陵，但墓冢则是西式建筑。所有青狮白象、石人石马，造型圆浑、简约不失精工。有碑亭一座，写着“大总统袁公世凯之墓”九个字，系袁世凯嫡系徐世昌的手笔。
袁林的照壁厚大无比，往神道尽南头一横，就是60余米的身躯。当年，小日本的营地设在袁林附近，日本兵常以此照壁为靶子，砰砰啪啪地练枪法。
从外表看墓冢，是清一色的青白石，分三阶垒成。墓台之上有石柱铁门和祭祀用的石桌。墓冢呈半圆状，直径17。33米，系用青石围砌，然后上敷黄土。
据说，整个墓台部分，是比照美国总统格兰特濒河庐墓的形制建造的。
袁墓最特别的地方还不是它的西式构筑风格。与一般中国墓葬相比，袁墓最大的特点是，它不是掘地落棺木，而是平地建墓圹。
2 袁世凯简介 
1859年9月16日，袁世凯生于河南省项城市

 HYPERLINK "http://baike.sogou.com/lemma/ShowInnerLink.htm?lemmaId=9510529" \t "http://baike.sogou.com/_blank" 王明口镇袁寨一个世代官宦的家族父祖多为地方名流。叔祖袁甲三曾督办安徽团练，累官至漕运总督。父袁保中系地方名绅。叔父袁保庆曾在甲三军中带兵，官至江南

 HYPERLINK "http://baike.sogou.com/lemma/ShowInnerLink.htm?lemmaId=68551783&ss_c=ssc.citiao.link" \t "http://baike.sogou.com/_blank" 盐巡道，袁世凯自幼过继保庆为嗣子，少年时随嗣父先后到济南、南京等地读书。保庆死后，复随甲三子、户部侍郎

 HYPERLINK "http://baike.sogou.com/lemma/ShowInnerLink.htm?lemmaId=201284" \t "http://baike.sogou.com/_blank" 袁保恒至北京就读。1876年（光绪二年）和1879年，袁世凯两次乡试都未考中，遂决计弃文就武。1881年5月，袁世凯至山东登州，投靠保庆的结拜兄弟吴长庆，任“庆军”营务处会办。吴长庆为淮军统领，统率庆军六营驻防登州，督办山东防务。
袁家在清道光年间开始兴盛，袁世凯的从叔祖父袁甲三曾署理漕运总督，也是淮军重要将领，为其家族成员对袁世凯的思想境界有深刻影响。
袁世凯于清季投身行伍，襄赞洋务运动及新政，自道员、督抚累升，至入值军机，甚至内阁总理大臣。1911年辛亥革命后，中华民国成立，袁世凯经南北议和，就任首任大总统，1916年初袁世凯在杨度等君主立宪人士鼓惑下复辟帝制，名洪宪皇帝。称帝断了各路军阀当权的梦想，激起了南方军阀的讨伐之声，南方军阀在蔡锷的领导下，组成护国军北上讨袁，3月袁世凯为了避免国家分裂取消帝制，6月袁世凯病逝。
3 墓园沿革 
袁世凯（1859年9月16日-1916年6月6日），字慰亭，号容庵，河南

 HYPERLINK "http://baike.sogou.com/lemma/ShowInnerLink.htm?lemmaId=36342&ss_c=ssc.citiao.link" \t "http://baike.sogou.com/_blank" 项城人，为首任中华民国大总统，1915年改制称帝，但遭到广泛反对，于次年被迫退位，并于同年6月6日病逝。北洋政府根据其“葬吾洹上”的遗愿，委派河南

 HYPERLINK "http://baike.sogou.com/lemma/ShowInnerLink.htm?lemmaId=549979&ss_c=ssc.citiao.link" \t "http://baike.sogou.com/_blank" 巡按使

 HYPERLINK "http://baike.sogou.com/lemma/ShowInnerLink.htm?lemmaId=56436115&ss_c=ssc.citiao.link" \t "http://baike.sogou.com/_blank" 田文烈赶赴安阳，“慎选堪舆，勘定吉壤”，“绘具详图”，“招商筑墓”。工程持续近两年，耗资70余万银元，建成后的墓园位于洹水北岸，占地近140亩。
当时袁世凯长子袁克定欲称墓葬为“袁陵”。但大总统

 HYPERLINK "http://baike.sogou.com/lemma/ShowInnerLink.htm?lemmaId=67014&ss_c=ssc.citiao.link" \t "http://baike.sogou.com/_blank" 徐世昌对此反对，表示“项城生前称帝未成，未曾身居大宝，且已取消洪宪年号，如果采取袁陵之名，实为不妥。”并建议称为“袁林”。中国古代皇帝墓葬称“陵”，而圣人墓葬方称“林”，如“孔林”和“关林”。袁世凯墓称“袁林”，则更为谮越。
1930年代，侵华日军在附近修建飞机场，陵区遭到破坏。
1940年代末的国共内战时期，刘、邓大军逼近安阳，国民党军队从袁林砍伐大量树木修筑工事。
1952年，毛泽东到此参观，指示“留着做反面教材”，使得袁林得以逃过“文革”劫难。改革开放后，当地政府将袁林整葺一新。
1986年，被列入第二批河南省

 HYPERLINK "http://baike.sogou.com/lemma/ShowInnerLink.htm?lemmaId=190932&ss_c=ssc.citiao.link" \t "http://baike.sogou.com/_blank" 文物保护单位名单。
4 墓园选址 
因袁墓选址在河南，时任河南巡按使的田文烈便全权负责督建。田文烈字焕亭，湖北汉阳县人，北洋武备学堂毕业，曾随袁世凯到朝鲜任军中文案。其人有北洋老前辈之称。袁林的建造共耗资75万元，其中国务会议决议由政府拨银币50万，其他是袁的北洋旧属的个人捐款。《袁公林墓工报告》附有捐款清单，多者如徐世昌、段祺瑞、冯国璋、王士珍、张作霖、曹汝霖等，都是现币一万元，少者也没低于两三千元的。
据说当时民国政府库银奇缺，袁世凯的遗产也不丰，所以安葬袁世凯之时，经费很成问题。移柩

 HYPERLINK "http://baike.sogou.com/lemma/ShowInnerLink.htm?lemmaId=73786026&ss_c=ssc.citiao.link" \t "http://baike.sogou.com/_blank" 典地就用去20余万元。墓地建造银两不敷，田文烈只好向各方求援，于是，袁世凯旧属的几十个大小头目纷纷解囊，工程才得以完成。田文烈督工尽力不说，还不失时代意识。地圹工程竣工后，田在北京为工程剩余部分招标。当时投标者有17家，最后兴隆木厂中标。1917年1月17日，兴隆木厂商人马文盛与墓地工程处范寿铭代表双方签字，订立合同。合同文字不多，点点滴滴都想到了，其责、权、利分得明白，讲得清楚。袁墓工程的市场化运作方式，想必是开了中国帝王将相墓穴建造之先河。
袁世凯墓地工程前后用时两年零两个月，其间续修了3次。1918年6月建成后，时任总统的徐世昌亲临察看。
墓圹建好后，再像盖房子一样，垒土筑石将墓圹埋掉。当年袁世凯灵柩由北京移到彰德(安阳)，墓工仓促，先建墓圹安置灵柩，并开隧道于左，为袁氏夫人预留备穴。
5 结构布局 
1916年袁世凯死于北京，北洋政府依照他的遗愿，委派当时河南巡按使田文烈来安阳慎选堪舆，堪定吉壤，绘具详图，招商筑墓，经两年多时间，耗70多万银币，占地近140亩浩大茔宅出现在洹水河畔。
袁林的整体建筑风格是土洋结合、中西合璧。这座陵墓按照明，清皇陵格局，采用中西合集手法，以中国古典建筑规制为体，西洋建筑风貌为用，蔚为古今并组风格殊异的陵地建设.是中国陵墓建筑的一个创例。
袁林建筑的总体设计，有其独特之处，在中国陵墓建筑史上有着特殊的地位。它的特点是“中西合璧”，反映了半殖民地半封建的时代特色。堂院以前的部分是中国明清皇家陵寝的风格，后边大墓部分是西洋陵寝的建筑风格。
综观袁林，平面形制仿明清皇陵格局，建筑造型也是传统形式，而墓园则是西洋建筑特色，体现了半殖民地半封建社会的时代特征，很为别致。
神道中央是一座钢筋水泥石头筑就的洋式风格高大牌楼，神道两侧依次分列着汉白玉质的望柱、石狮、石虎、石马和文官武将。望柱的六面，雕饰着“十二章纹”。“十二章纹”在中国是帝王所专用的纹饰。看来，袁世凯死后也要享受皇帝的待遇。最有意思的是神道两旁的文官武将，个个如真人般大小，完全是袁世凯执政时北洋政府时期的装束。文官头顶平天冠，身着祭天大礼服，袖手肃立，神态恭谨；武官身着北洋军服，腰扎皮带，手握军刀，据说其形象与当年的袁世凯十分相似。在中国的陵墓史上，这可能是独一无二的石像生了。
袁林敞宏阔大，主要建筑分布在南北神道中轴线上，绵延长达千余米，自洹水北岸的照壁墙起，沿神道北上越石拱桥，经牌楼转碑亭，穿堂院入堂，再经两侧月门即达袁世凯墓庐.
最南端为一大照壁，采用中国传统的硬山顶、绿琉璃瓦规制，长六十余米，内侧满饰砖雕图案，是中国现存最大的砖雕照壁。
照壁以北是神道，经糙石桥、青白石桥，有一六柱五楼冲天式牌楼。此牌楼为铁筋洋灰石子筑就，在中国陵墓建筑史上极为罕见。
牌楼两侧，汉白玉质的望柱和石像生相对而立。望柱，耸立于基座之上，高一丈五尺，柱身六面，满饰皇帝专用之“十二章纹”。石像生则独具时代特色，真人大小而略胖，装束为袁世凯执政时期式样，文官头戴平天冠，着祭天礼服，袖手肃立，仪态恭谨；武官着北洋军服，手握军刀，仪态威武。
向北为碑亭，面阔三间，亭内有石贝屃身负高达5.5米的墓碑。墓碑雕刻蟠龙数条，正面则镌刻徐世昌手书之“大总统袁公世凯之墓”。
碑亭以北为堂院，是举行祭祀活动的场所。堂院大门面阔三间，单檐绿琉璃歇山顶，其门板上有七排七列的铜门钉，低于帝制的“九横九纵”级别。堂院由四合院式建筑包围，居中坐北朝南为景仁堂，用于祭祀袁世凯，堂内设供桌、灵位及袁世凯生前衣冠剑带；东、西配殿组成则作为官员的休憩场所，陈设相对简单。院内神道的中央，原来陈列着一座风磨铜鼎炉，但已遗失，唯有汉白玉的基座尚存。
堂院后即为墓庐。此处建筑颇具西洋风格，与前面的中式建筑形成对比。墓庐前是“山”字形铁门，镶嵌在罗马式

 HYPERLINK "http://baike.sogou.com/lemma/ShowInnerLink.htm?lemmaId=255668" \t "http://baike.sogou.com/_blank" 白石柱间，铁门以浑铁铸成，上端各有一个八角徽章，徽章中心仍为十二章纹。墓庐圆形，以青石砌成，高8米、周长60余米。周围有十二尊石狮环绕，气势威严。
亭内巨大的石雕墓碑正面镌刻着袁世凯的继任者、北洋政府大总统徐世昌题写的“大总统袁公世凯之墓”。转过碑亭，便是袁林的主要建筑群“堂院”。堂院的建筑很像中国传统风格的寺庙。一座如“大雄宝殿”般的景仁堂，是当年祭祀袁世凯的地方。室内设有供桌、灵位以及袁世凯生前的衣冠剑带。现在成为介绍袁世凯生平的陈列室。
穿过堂院，即是一派欧式风格的袁世凯的墓庐。罗马式的大柱子、浑铁铸就的大铁门、青石砌成的墓庐，与前面的庙堂建筑形成了鲜明的对比。墓台前的大铁门呈“山”字形，以浑铁铸成，镶嵌在西洋柱廊式的白石双柱之间。铁门的上端各有一个八角徽章，徽章的中心仍是“十二章纹”，不忘帝王的排场。墓庐为圆形，由三层台阶隆起，周围雕有十二尊石狮。整个墓庐显示着民国初年西洋式建筑特色。据说当年在袁墓的周围，还有大片的树林和祭田，在空旷的平原上凸现出一派显赫。
6 选址事因 
对于袁世凯不归葬项城的原因，比较一致的说法认为和他的身世、家事有关。
清咸丰九年（1859），袁世凯生于河南省

 HYPERLINK "http://baike.sogou.com/lemma/ShowInnerLink.htm?lemmaId=24346896" \t "http://baike.sogou.com/_blank" 项城县袁寨。他们家按照“保、世、克、家”来排辈分，父亲袁保中有八个子女，长子世昌、次子世敦和两个女儿为原配夫人所生，其余四子皆是庶出，袁世凯行四，7岁时又过继给了叔父袁保庆。袁世凯做山东巡抚时，他的母亲刘氏病死在天津，灵柩运回项城之后，袁世凯的同父异母兄袁世敦以嫡子主持家务，他认为刘氏不是正房，坚决不准正门出殡，灵柩也不能埋入祖坟正穴和袁保中合葬。尽管袁世凯颇有权势，但囿于伦理纲常，只能和哥哥争执，甚至跪下哀求，也没有得到袁世敦的许可。袁世凯最后只得另购坟地，才算让母亲安然入土，但也因此和袁世敦闹翻了脸，盛怒之下与之绝交，从此永远不再回到项城老家。作为直鲁咽喉、平汉铁路重镇的安阳，在袁世凯的宦海生涯中，可说是一处风水宝地。众所周知，袁世凯早年考取功名屡次落榜，后投身行伍才逐渐发迹。他政治生涯的转折点是甲午战后的天津

 HYPERLINK "http://baike.sogou.com/lemma/ShowInnerLink.htm?lemmaId=3126101" \t "http://baike.sogou.com/_blank" 小站练兵，从此青云直上，戊戌变法的第二年当上了山东巡抚，后任直隶总督兼北洋大臣，进入了大清朝廷的权力中枢。
1905、1906年北洋陆军连续两年举行了大规模的军事会操，其中1906年9月的会操是在彰德举行的，袁世凯是阅兵大臣。这次会操是直隶两湖等省陆军的实战演习，精选出来参加演习的北洋官兵有4万多人，还有各国驻华官员和记者500余人参加。这是甲午战争以来北洋军队规模最大的一次亮相，也是袁世凯对自己家底的一次大炫耀，因此更被朝廷看作是栋梁之臣。
1908年光绪皇帝和慈禧太后相继登天，与袁世凯有矛盾的醇亲王载沣摄政，他发布谕旨解除了袁世凯所有职务，令袁世凯“回籍养疴”。袁世凯自从和大哥闹翻之后，就把彰德当成了自己的故里。这里位于河南直隶交界处，交通方便，离京城也近。袁世凯小的时候，就知道安阳这个洹上村，相传商朝名相伊尹在朝中遭人诽谤，到洹上村隐居三年，后来商王亲自到洹上村迎他复任。安阳也是袁世凯的远祖袁绍发祥之地，袁世凯觉得，洹上村对自己是一块吉祥宝地，还在小站练兵的时候，他就买下了这里二百多亩地，只是没想到这么快就派上了用场。
7 建筑特色 
袁林位于安阳洹水北岸，内部雕梁画栋，极力模仿明清帝陵，处处显示其帝王情结。
袁林是1916年6月袁世凯在北京去世后，北洋政府遵其遗愿，建成的占地近9．3万平方米的浩大茔宅。从最南端的照壁起，主要有青白石拱桥、牌楼、石像生、碑亭、大门、景仁堂、墓台铁门，最后才为袁世凯墓庐。这座陵墓按照明、清皇陵的格局，以我国古典建筑规制为体，西洋建筑风貌为用，既彰显“皇家”气派又区别于帝王陵寝，为我国陵墓建筑史上的一个创例，具有较高的历史、艺术和科学价值。
极力模仿封建皇陵
走进袁林前院牌楼门，即有一条长达千余米的“神道”，全部是用青白石砌筑而成，南北贯穿在袁林的中轴线上。神道在封建社会是只能在帝王陵寝中才会见到的，供后代皇室祭祀使用，此刻在袁林中出现，足以说明83天的皇帝生活并未让袁世凯满足，他还想将王位代代相传呢。
袁林建筑群中最具代表意义的是以十二章纹为主体的勋章纹样的大量应用。十二章纹是中国古代皇权的专用标志，它汇集了日、月、星辰、山、龙、华虫（一种雉鸡）、宗彝（一种祭祀用的礼器）、藻、火、粉米、黼、黻等十二种图案，游移缭绕、幻忽幻飘，似乎仍在向世人诉说一代枭雄袁世凯的帝王梦。
中西合璧
袁林内部整个建筑以我国传统建筑为主，辅以西洋建筑，使用了大量西方近代建材和建筑艺术，中西合璧是其最大的特色之一。 　仔细观察袁世凯

 HYPERLINK "http://baike.sogou.com/lemma/ShowInnerLink.htm?lemmaId=8972912&ss_c=ssc.citiao.link" \t "http://baike.sogou.com/_blank" 墓冢的墓台，就会发现西方艺术影子，如铁门的装饰，除以十二章纹为中心的勋章图案，还采用了大量卷草，变形茅梗叶等纹饰。
袁世凯的墓冢更是仿美国

 HYPERLINK "http://baike.sogou.com/lemma/ShowInnerLink.htm?lemmaId=68881729" \t "http://baike.sogou.com/_blank" 格兰德濒河庐墓修建，是典型的欧美式建筑。在墓冢上有十二个石狮，代表了十二个方位，也显示了王者风范。这些狮子的造型也是仿西方的“写实”，而非中国传统的“写意”。
8 关于称谓 
袁世凯的墓为什么不称“陵”而称“林”呢？据说，袁世凯死后，他的大儿子袁克定也想按照历代帝王的标准，把自己老子的墓地称为“袁陵”。但当时执政的大总统徐世昌却不同意，说：“项城生前称帝未成，未曾身居大宝，且已取消了‘洪宪’年号。如果采取袁陵之名，实为不妥。”而准其称为“袁林”。中国自古以来，只有帝王之墓称为陵。河南巩义有宋陵；北京有明十三陵；河北有清东、西陵。而也只有圣人之墓才称为林。山东曲阜有孔林；河南洛阳有关林。而袁世凯墓称为“袁林”，在河南安阳问起袁林无人不知，出了安阳问起袁林几乎无人知晓。
洹水自北方流经安阳，袁林濒临洹水，地势颇佳。袁世凯出生在河南项城，中国传统常常以地名称呼名人，社会地位相当者一般呼袁世凯作“袁项城”。袁世凯在小站练兵时购得安阳一片土地，起屋建房。慈禧死后，被逼下野的袁项城并没有回老家，而是迁居安阳，在这里度过一段惴惴不安的岁月。那时大权在握的摄政王载沣认定自己的哥哥光绪皇帝半生囚禁郁郁而终皆因袁世凯戊戌政变时背叛告密，杀袁之心甚切。只因袁世凯手握重兵，一时隐忍未发，姑且先落职罢官赶回家去，再作计较。表面上袁世凯在这里修修园子，钓钓鱼，一副甘老林泉的模样，其实内心极度恐惧，那可是利刃加颈，命悬人手呀！他无时不在盘算摆脱困境东山再起。这时他写的诗中有一句：漳洹犹觉浅，何处问江村？家乡附近的漳水洹水不过是一洼之水，岂能容下横江海之巨舟？1911年武昌城头一声炮响，给袁世凯送上一个“问江村”的机遇。他仰天大笑出门去，始而清廷内阁总理大臣，继而中华民国大总统，最后皇袍加身，改元“洪宪”，作了皇帝。安阳成了袁世凯“龙兴”之地，他临终前念念不忘地留下遗言“扶柩回籍，葬吾洹上”。
袁林建筑群仍按明清帝陵建筑形制，规模略小。绕过照壁，步入牌楼，路两侧依次排列望柱、石马、石虎、石狮、武装、文官石像各一对。武将着民国军服，文官着洪宪朝服，是全国仅有的一对。再往前走是碑亭，碑上有字“大总统袁公世凯之墓”，由袁世凯的密友也曾出任民国总统的徐世昌题写。徐是清朝翰林出身，这几个字写得很见功底。袁林一词出自徐世昌的主意。袁的长子袁克定认为其父生前称帝，墓地应称“袁陵”。徐认为袁已取消帝制，再用象征帝王身份的陵字不妥，不如称“袁林”。《说文解字》上记载陵与林二字可互相借用，避陵之名，仍陵之实。碑亭后是一座大殿，名景仁堂，也就是享堂。祭祀袁的仪式在这里举行。景仁堂之后便是袁氏墓冢，前有德国铸造的铁制墓门，门内三层高台大墓，仿照美国第十八任总统格兰特濒河庐墓形式建造。平地起墓，辟为二室，葬袁世凯及夫人于氏。墓室外用钢筋水泥浇铸，异常坚固。整个袁林采用传统皇陵体制，又吸取欧美建筑风格。既用大木巨石，又用钢筋水泥，一处独特的中西合璧建筑群，弥足珍贵。
9 庙会 
每年春节期间，袁林周围要举办庙会。当地居民到袁世凯墓尽兴游院之后，就从柏树上拆取一把柏枝回去，回家后将柏树枝塞进火炉膛内，全家老幼就一起烤火，百姓们说这样烤柏枝可以驱除百病，一年兴旺发达，万事如意。这便是安阳民间所谓的“悠百（柏）病”。[1]
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